

渭南市禁毒委员会办公室

渭 市 教 育 局

渭禁毒办〔2022〕50号

关于做好2022年秋季在校学生 毒品预防教育工作的通知

各县(市、区)禁毒办、教育局、渭南高级中学、渭南初级中学:

为深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,切实落实国家禁毒委员会《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》,进一步巩固学校毒品预防教育成果,切实增强在校学生识毒、防毒、拒毒意识和能力。按照国家、省禁毒委员会办公室、教育部(厅)统一安排部署,结合我市实际,决定在2022年秋季开学后,继续组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动,现将有关要求通知如下:

一、充分认识做好在校学生毒品预防教育工作的重要意义

深入开展禁毒斗争，有效治理毒品问题，必须坚持关口前移、预防为先，切实加强毒品预防教育。各地禁毒、教育部门要进一步强化对青少年特别是在校学生毒品预防教育重要性和必要性的认识，向青少年学生进一步深入宣传毒品危害，全面普及防范知识，教育培养青少年学生形成“珍爱生命、远离毒品”“健康人生，绿色无毒”的理念。国家（省）禁毒办，教育部（厅）自2015年以来连续开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动，各地禁毒、教育部门积极建立相应工作机制，扎实推进工作，取得了明显成效。各地要认真总结，充分利用2022年秋季开学月的契机，做好毒品预防教育工作安排，以校园为主阵地，积极运用新媒体、多方式、各渠道，通缉开展好在校学生毒品预防教育“五个一”活动。

二、组织开展好学校毒品预防教育“五个一”活动

各地禁毒、教育部门要在历年活动经验的基础上，精心策划组织，结合正在全国开展的“禁毒宣传进万家”活动和本地禁毒工作实际，科学阐释毒品概念，深刻揭示毒品危害性、伪装性和迷惑性，广泛传播毒品预防知识和防毒技能，积极开展禁毒法治教育，统筹推进好2022年在校学生毒品预防教育“五个一”活动，通过传播禁毒知识、弘扬禁毒精神，切实筑牢校园毒品防火墙。

一是参观一次禁毒展览。充分利用市、县（市、区）二级禁毒教育基地（园地、科普教育馆），有计划地组织学生参观学习；也可组织学生通过“全国青少年毒品预防教育数字化平台”

(<http://www.2-class.com/>)进行线上学习。要积极推动中小学校、学生全部接入数字化平台，及时更新相关数据，确保在12月底前“青骄第二课堂”学校、学生注册率均达100%，并完成两课时学习任务。同时，各地禁毒、教育部门要充分运用禁毒宣传教育素材资料，通过制作禁毒宣传读书、折页、挂图、展板和流动宣传展台等，将禁毒知识送进校园。

二是开展一次禁毒主题班会。各地教育、禁毒部门要充分结合新时期在校学生的特点，指导学校精心设计禁毒主题班会的内容和形式，调动学生主动参与的积极性。要鼓励学校组织学生开展“红领巾法学院”青少年禁毒模拟法庭、禁毒社会实践、禁毒情景剧排演、禁毒题材文化作品创作等活动，增强禁毒主题班会的吸引力和教育效果。

三是开展一次禁毒知识答题活动。各地学校要按照《中小学生毒品预防专题教育大纲》《中等职业学校德育大纲（2014修订）》要求，在完成禁毒专题课时的基础上，积极组织开展禁毒知识答题或比赛活动，按期完成“青骄第二课堂”课时学习和答题活动，检验宣传教育成效。今年，国家禁毒办、教育部将联合中国禁毒基金会依托全国青少年毒品预防教育数字化平台继续组织开展“全国青少年禁毒知识竞赛活动”，各地要积极做好宣传发动、组织准备工作。

四是开展一次禁毒作品征集活动。要以“防范新型毒品对青少年危害”为主题，结合迎接党的二十大胜利召开，组织开展征文、书法、绘画、手抄报、短视（音）频等多种形式的禁毒作品征集活动，并利用社会媒体和学校宣传橱窗、电子宣传屏、校内

教育平台等宣传园地和微信微博等新媒体传播平台对优秀作品进行展示。各地优秀作品要及时上报，市禁毒办将择优选送国家禁毒办在全国青少年毒品预防教育数字化平台展示。

五是观看一次禁毒题材的影视作品或文艺演出。各地禁毒部门要与教育部门密切配合、严格把关，遴选一批禁毒题材的优秀影视剧、微视频、动漫作品（可从全国青少年毒品预防教育数字化平台、中（省、市）禁毒在线微博、中（省、市）禁毒微信公众号上获取），提供当地各类学校和学生选择观看或依托校园网、校园院线（广播站）、微信微博平台等渠道进行集中播放；学校也可组织学生观看具有地方特色的原创禁毒话剧、情景剧、戏剧等文艺演出。

三、确保学校毒品预防教育“五个一”活动效果落到实处

各级禁毒和教育部门要紧紧围绕“五个一”活动的内容，结合本地禁毒工作、疫情防控实际制定活动方案，加强领导、广泛动员、周密组织、扎实推进，实现毒品预防教育全覆盖。要充分利用工作机制，做好全体师生的宣传发动，组织大家积极关注中、省、市禁毒在线微博，中、省、市禁毒微信公众号，陕西禁毒抖音号、今日头条—陕西禁毒等新媒体，了解最新禁毒资讯、毒品常识；要考虑常态化疫情防控情况下，充分运用线上平台、资源开展“五个一”活动，扎实做好全国青少年毒品预防教育数字化平台—“青骄第二课堂”的推广和应用，确保各项活动顺利开展并取得实效；要针对青少年禁毒宣传的特点，以“秦小尉”这一陕西禁毒IP人物形象，设计制作微信表情包、动漫视频等禁毒宣教文创产品，激发了青少年参与禁毒的热情。积极协调政府有

关部门，在全民核酸检测中使用“秦小尉”作为核酸贴纸进行发放，形成深厚禁毒氛围，提高全民禁毒意识。

各级教育部门要把在校学生毒品预防教育工作纳入学生法治教育体系、依法治校工作指标体系和“平安校园建设”重要内容，将学生毒品预防教育工作特别是数字化平台“青骄第二课堂”学校、学生注册率以及课时完成情况作为对学校年度考核的必备内容；要坚持专题课时、重要节点、家校联系会和平台日常教育相结合，形成各级禁毒办指导、教育部门统筹、学校组织实施、班主任管理、家长日常督促、学生学习应用的六位一体管理机制，使同学们真正从数字化平台上学到禁毒、防毒、拒毒知识，更多老师、家长接受禁毒教育，保护更多孩子免受毒品侵害，实现一平台多方受益、多方传导，全民参与禁毒，共筑青少年禁毒防线的良好局面。

各级各类学校要用好青少年学生毒品预防教育领导体制和工作机制，落实校长负责制，要把在校学生毒品预防教育工作纳入学生法治教育体系和“平安校园建设”重要内容，将学生毒品预防教育工作作为对学校年度考核的内容。各级教育督导部门要将学校毒品预防教育纳入教育督导范围。今年年底前，各地禁毒办要会同教育部门，对学校毒品预防教育工作开展自查抽查、交叉互查和专项督察，确保各项工作任务措施落到实处、取得实效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

各地请于在12月1日前将活动总结、简报信息以及图片视频等材料，上报市禁毒办。平时工作动态信息请及时向中省市等媒体投稿，力争活动期间有稿件在以上媒体刊稿。



中国禁毒微博



陕西禁毒微博



渭南禁毒微博

市禁毒办联系人：杜信勇

联系电话：2120469 QQ 邮箱 481784550@qq.com

市教育联系人： 刘发祥

联系电话：2930831 QQ 邮箱 wnjjk2013@163.com

渭南市禁毒委员会办公室



2022年10月16日

渭南市禁毒委员会办公室

2022年10月18日印发